

# 学习点亮寒门学子人生的希望

靠奶奶叔叔接济的刘恩泽,想从古寨走出来的路云鹏,面对家庭变故依旧信心满满的李英杰,与姑姑一起生活的陈君芳……

7月24日,在今年的高考考生即将告别家乡、走进大学之际,记者跟随省、市两级福彩中心的工作人员来到邢台市邢台县,走进大山深处,探访四位优秀的寒门学子,感受他们身上所蕴含的坚忍和为了未来迸发出的向上力量。

据了解,今年邢台市“福彩助学”项目由民政局统一组织、分县实施,在省福彩中心下拨110万元资金的基础上,地方再拨出200万元,总共310万元助学金将一次性资助全邢台市1000名贫困学生走进大学。

本报驻邢台记者 张会武 通讯员 张晓旭 王硕 文/图



刘恩泽和家人一起收下助学金。

## 学子档案

刘恩泽,邢台县羊范镇王村人,跟父母和奶奶住在一起。父亲肢体二级残疾,母亲精神二级残疾,奶奶年迈,全家生活很困难。刘恩泽自小学习态度认真,成绩优异。在今年的高考中,他以591分的成绩被燕山大学录取。

## 年逾古稀的奶奶是家里的『顶梁柱』

7月24日上午,在王村的一个普通农家院中,记者一行人见到了刘恩泽和他的家人。他的父亲刘节军因患有小儿麻痹症,双腿丧失了正常行动能力,只能在一个板凳上坐着接待来客。刘节军说,他年轻的时候,曾用手摇三轮车走街串巷修表养家。但随着手机的出现,手表的用量普遍下降,他唯一挣钱的渠道也没了,只能靠种地为生。“孩子他母亲做不了活,也不会做饭,全家人吃喝拉撒全靠我母亲扛着。”刘节军说。

恩泽家里经济条件不好,他的叔叔等人给他们不少接济。恩泽的奶奶今年已74岁高龄。老人家说,她的其他儿女经常以孝敬她的名义送来钱和生活用品。“我老了,用不着钱,都给恩泽上学用。”恩泽的奶奶说,她心里清楚,家里再苦也不能苦了孩子,上学才是唯一的出路。“听说恩泽考上了大学,激动得我好几天没睡着觉。我虽然不识字,但也知道这孩子有出息了。”

恩泽的奶奶还说,恩泽性格内敛,十分懂事,在学习上从小到大没让家里操一点心。高考结束后,面对高昂的大学费用,他还利用暑假时间到邢台打工挣钱,减轻家里的负担。

谈及自己的人生理想,即将走进大学校园的刘恩泽说,他希望进入国家电力部门,利用自己所学为国家电力事业做贡献。“最重要的是,我要孝敬我的父母和奶奶。没有他们,就没有我的今天。”



路云鹏(右二)接过福彩助学金。

## 学子档案

路云鹏,家住邢台县路罗镇的千年古村——英谈古寨。在今年的高考中,他以627分的优异成绩考上了中国矿业大学。

## 想走出深山古寨看世界的少年

顶着炎炎烈日,我们来到路云鹏的家。路家的院墙被烧火做饭的烟熏得黑黑的,石头垒成的房子只有三间,其中一间存放着杂物。云鹏的母亲早年病逝,是父亲路海军把他拉扯大。

路海军说,早些年,他还能在外打工挣钱贴补家用。近年来,云鹏的奶奶行动不便,他就不便外出了。“偶尔村里有点活,我就去干,但要维持一家三口的生活还是远远不够。”

路海军说,家里现在居住的房子并不是自己家的,由于他的房子太小,无法奉养年迈的母亲,他们就搬到哥哥家的旧房子里了。由于路家的生活比较困难,当地政府和学校给了他家很大的帮助。“村里乡亲们对我们不赖。”

英谈村党支部书记张书明对路云鹏更是赞不绝口。“我们村又出了一位大学生,他有出息了,也给我们村争光了!”张书明说,路云鹏家里的条件他最清楚,平时他也会多加照顾,希望云鹏能够努力学习,将来有所作为。

路云鹏说,他小的时候并不是很爱学习,也很贪玩。但是从初中开始,他意识到只有学习才是唯一的出路。

路云鹏说,初中暑假的时候,爸爸带他去了一趟北京,他自己还想去看看,未来将在徐州读大学,对他来说是个很好的机会。



李英杰在补习班上讲课。

## 学子档案

李英杰,邢台县放甲铺村人,父亲在2017年不幸离世,目前他与母亲、弟弟以及爷爷奶奶生活在一起。在今年的高考中,李英杰以642分的成绩考入上海大学。

## 面对家庭变故,他依旧信心满满

院子收拾得干干净净,各种物品摆放整齐,可以看出,李英杰的家虽然不富裕但是很温馨。家里遭遇变故前,李英杰的父亲在外打工,母亲在养老院做护工,一家人的日子十分和谐。但在去年6月份,他的爸爸在工作中不慎摔倒,头部遭受重创不幸离世。家里陡然遭逢变故,李英杰的妈妈精神压力加大,身体状况大不如前,依赖药物维持。他的奶奶腿脚不好,要长期卧床。他的爷爷已经年迈,无法从事体力劳动。一家老小的生活压力全部压到了他的妈妈身上。

李英杰的奶奶说,其实,英杰的爸爸小时候学习也比较好,当年也考上了学,但因家里的条件不允许,没能继续读书。如今,李英杰又考上大学了,无论如何也得让这孩子继续读书……

其实,家里发生了这么大的事,坚强的李英杰并没有让其他同学知晓,而是默默地放在自己的心里。在老师帮助下,他在高三调整好状态,最终在高考中取得了理想的成绩。

高考结束后,李英杰和表哥一起开办了一个补习班,利用暑假为未来的大学生活赚取费用。对于未来,李英杰说,他有考研的打算,将来要找一份好的工作,为自己的家遮风挡雨。



陈君芳(左)收到福彩助学金。

## 学子档案

陈君芳,邢台县西侯峪村人,父母和奶奶相继去世,与姑姑过着清贫的生活。在今年的高考中,她考出了525分的成绩,为自己下一阶段的学习生活打下了基础。

## 坚持复读,只为考个收费低的专业

在西侯峪村,记者见到了陈君芳和她的姑姑。这是一个不大的院子,却住着两户人家。一间小屋是政府进行危房改造,给陈君芳翻盖的。在陈君芳两岁那年,她的妈妈因病去世;在她七岁那年,她的爸爸因肺癌去世。她的监护人也转为了奶奶,可奶奶身体也不是很好,主要是由她的姑姑照顾。又过了几年,她的奶奶也去世了,她的监护人又变成了姑姑,一直照顾她到现在。

其实,陈君芳的姑姑家条件也不是很好,家里原本就有三个孩子,她的姑父因腰椎间盘突出无法进行重体力劳动,只能做一些挣钱不多的轻活儿。即便家里是这样的情况,她的姑姑还是把陈君芳当亲生女儿一样照顾。

陈君芳的姑姑说,君芳是一个孝顺的孩子。她爸爸还在时,她还很小,就会对爸爸说,“爸爸,你赶紧好起来。”回忆起开始照顾君芳时的情景,陈君芳的姑姑红着眼睛说,“我要对得起哥哥啊……”

当地的民政部门 and 村干部一直关注着陈君芳的成长,通过各种途径帮着陈君芳继续学业。

陈君芳的姑姑说,陈君芳的学习很让人省心,也很懂事。去年高考,她考上的是医学专业,但由于费用高昂,学习时间也比较长,她就复读了。今年她报的以法学专业为主,希望自己将来能成为一名律师。

陈君芳说,报考法学专业,是自己的兴趣,她也想通过学习将来回报姑姑。

陈君芳的姑姑则说,君芳将来能自己照顾好自己就够了,不要总想着报答姑姑……